

5G+AI提供轉型新機遇

IT巨頭預見生產力升級 產業互聯網將進入快車道

香港文匯報訊（記者 何花、石華，實習記者 胡永愛 深圳報道）5G與人工智能（AI）今年成為了信息產業的焦點。2019中國（深圳）IT領袖峰會昨日在深圳正式開幕，峰會主題也聚焦5G與AI。會上，騰訊集團董事會主席馬化騰、香港交易及結算所有限公司集團行政總裁李小加、華為高級副總裁余承東、富士康科技集團副總裁陳振國等業內專家共論新技術如何與傳統產業結合，5G時代下實體經濟面臨的轉型新機遇等。



2019中國（深圳）IT領袖峰會昨日在深圳舉行。與會嘉賓在開幕式前合影。 新華社

近日，在深圳富士康龍華廠區，郭台銘親自站上台，將從台灣高雄運來的新鮮芭樂售出。此次運送到富士康園區的這批芭樂從農地直採、裝箱發貨運抵深圳僅需48個小時。背後是富士康以工業互聯網為基礎打造的智能供應鏈，運用了「5G+8K」新技術。未來透過富士康永齡選物協助合作對像導入智能農業，借助大數據將生產、銷售、品牌串連起來，進而打造出完整的農業互聯網產業鏈。

富士康「5G+8K」重塑生產線

在昨日舉行的IT峰會上，富士康科技集團副總裁陳振國對於「5G+8K」技術進行了解讀。在5G時代，高帶寬、低時延、超高清的新技術運用，與智能化工廠生產線的改造，將實現許多此前無法實現的功能。5G技術目前已在傳統製造業應用，富士康已將8K影像技術用於智能工廠，完成肉眼根本無法檢測精度的貼裝等。陳振國強調，「8K擁有多超精細畫質，未來在基礎視頻通話、遠程醫療、交通大數據等領域，都將打破人與互聯網交流時真實與虛擬最後的界限，最終推動生產力升級。」

5G和AI將為傳統產業帶來轉型的新路徑。2018年工業互聯網的市場規模超8,000億元（人民幣，下同），未來這一領域市場規模將達萬億。工信部副巡視員李穎強調，工業互聯網作為互聯網、大數據、人工智能和實體經濟深度融合的關鍵支撐，當下中國傳統製造業應抓住發展工業互聯網這個重大戰略轉型的機遇，建設工業大數據的基礎，推動轉型。

馬化騰：傳統產業變「雙腿跑」

「5G和IPV6順應了萬物互聯的趨勢，經過測試5G網絡在每平方公里內能支持100萬個設備同時聯網。我們可以把5G網絡看做一把鑰匙，它能夠幫我們解鎖原先難以數字化的現實場景，讓數字技術以更小的顆粒度重塑現實世界。」馬化騰在演講中指，在5G+AI「雙核驅動」下，各行各業轉型升級的門檻會不斷降低，產業互聯網的發展將進入「快車道」；傳統產業需要借助互聯網打通消費端與供給端的有效連接。借助產業互聯網，各行各業的數字化轉型升級，將從傳統產業自己「單腳跳」變為與互聯網協作的「雙腿跑」。此外，傳統產業與互聯網正在融合成為一個命運共同體，未來騰訊將與合作夥伴一起共建5G應用生態。



馬化騰：
在5G+AI「雙核驅動」下，產業互聯網的發展將進入「快車道」。



余承東：
未來中國三大供應商將變革盈利模式，盈利方式不再以流量銷售為主，而是與產業應用分成。



李小加：
5G時代數據有望重塑資本市場，中國有望在世界範圍超越其他國家。

■香港文匯報記者何花 攝

5G商用 運營商盈利模式將改變

香港文匯報訊（記者 何花、石華，實習記者 胡永愛 深圳報道）5G商用還將帶來企業盈利模式的變革。在峰會中，華為高級副總裁余承東講到，未來中國三大供應商將變革盈利模式，盈利方式不再以流量銷售為主，而是與產業應用分成。

對VR等產品影響具革命性

5G能帶來哪些改變？余承東在5G時代最大的變化就是除了連接人，還連接萬物。第二個變化則是萬物互聯時代，對時延有更高的要求。「人工智能要求我們對於雲端的連接有更低的時延，要快速反應。」余承東表示。5G能夠將雲側智能與終端側智能進行更好地結合。第三個大的變化則是5G的帶寬相比4G有着10倍以上的提升。這種提升對智能手機來說，可能影響不大，但對帶寬、時延有更高需求的VR產品，卻會帶來革命性的變化。

從流量銷售變收入分成

前中國移動研究院院長黃曉慶認為，在5G時代運營商還將改變商業模式，從帶寬銷售變成收入分成，這就會給運營商帶來發展機會。例如做機械人的公司，和運營商進行銷售分成。對此，余承東表示認同，「語音收入短信收入已經幾乎被微信等搞沒了，運營商不增長，需要尋找新的商業模式」。余承東建議，不同等級的時延應該收費不一樣，如2毫秒時延和100毫秒時延收費要有所不同。他強調，如果提供的都是不限量流量，收費也一樣，就會像國慶節高速公路免費一樣造成大堵塞。



手術機械人

5G+AI產業

業內：中國供給端需求端 共促萬物互聯

香港文匯報訊（記者 何花、石華，實習記者 胡永愛 深圳報道）5G與AI共同加持下，萬物互聯成為業內討論的熱詞。在本屆峰會的分論壇中，業內人士認為，在中國供給端與需求端目前正在共同作用，促進萬物互聯的形成。中國城市人口密集，適宜5G基站的廣泛佈局，此外中國龐大的製造業工廠對工業互聯網的需求強勁。智

能化工廠改造市場潛力巨大。

智能化設備的製造離不開芯片。芯片也是5G和AI行業的基礎。

「核心技術芯片一直是我們國家的短板，特別是到2018年我們國家進口的物資，最大的物資連續11年來都是芯片，特別是去年第一次突破了3,000億美元，相當於2萬多億人民幣。」

數字中國聯合會常務理事鄧中翰在發言中指，中國對

芯片研發目前已經到了一個需求極迫切的階段。

目前許多業內公司都已經進行了重點佈局，但

未來仍需要較長時間才能補上短板。



資料圖片

天津將建首間 5G智慧醫院

香港文匯報訊 據中新社報道，天津醫科大學總醫院與中國移動通信集團天津有限公司29日簽署5G智慧醫院戰略合作協議，標誌着天津首間5G智慧醫院落戶天津醫科大學總醫院。

此次合作將形成天津醫科大學總醫院範圍內的5G全網絡覆蓋，並構建基於5G的移動智慧護理、移動智慧醫生、患者流動監控、遠程重篤探視、遠程手術示教、遠程超聲檢查等多個應用系統，並將根據5G機房升級改造、雲MAS等繼續項目細節的合作，更好為患者提供優質的醫療服務，積極探索智慧醫療體系標準的建立與規範，為相關管理辦法提供運行依據，提出建議，形成可複製、可向天津市乃至全國推廣的經驗。

李小加：資本市場有望重塑

香港文匯報訊（記者 何花、石華，實習記者 胡永愛 深圳報道）本屆峰會上，香港交易及結算所有限公司集團行政總裁李小加站在資本市場角度，談及5G數據和資本的關係，他表示，5G時代數據有望重塑資本市場，而在此過程中，中國有望在世界範圍超越其他國家。

李小加對比了1G和5G時代資本運作的區別。在1G時代的時候，整個資本市場是在最頂端，資本市場不斷地給予定價，但在實體經濟中，幾乎所有的公司都是這樣的生產方式，從生產資料、大宗商品，經過運輸，經過能源的轉換，最後經過生產，形成產品，產品賣給客戶以後形成收益，這個收益是資本的支撐。在這一整個發展的過程中，最終形成的收益使得資本市場能夠對大宗商品定價，對運輸定價，對能源定價，對生產定價，對產品定價，綜合起來公司上市的時候對它的股票和債券進行定價，使得資本能夠不斷地一步步地延伸到生產中的各個環節。而底下的這個鏈條都是由確權、標準、定價和記賬體系，就是所謂的審計，最後出來所有的賬目使得資本尋找項目時候有清晰的定價體系。

數據博弈 中國走在前列

在5G時代，數據成為大宗商品、原材料，今天的雲計算算力就是過去的能源，數據傳輸就是過去的運輸，AI就是過去的生產，經過AI的轉換形成新的產品，在5G新的產品中賣給客戶，從客戶那邊形成收益。例如在醫療領域，醫院、病人、體檢、基因等數據，都有大用處。因此，在精準診斷、精準醫療上面，中國的數據和資本已經走得非常近了。李小加認為，5G時代會出現新的交易所，交易所不僅僅決定資本的體系，還需要組織下層鏈條的體系。和國外相比，在數據和資本的博弈中，中國已經走在前列。

武漢建成 5G百站試驗網

香港文匯報訊 作為中國首批5G規模試驗網試點城市，湖北武漢已經建成5G百站規模試驗網。據中新社報道，今年無人駕駛、無人機智能巡檢、北斗精確定位等5G垂直行業示範應用將逐步展開。

百站規模試驗網的主要用作5G網絡技術和組網方式的全場景測試，為後續5G大規模建網提供參考。湖北移動計劃部專家桂鵬鵬表示，百站規模試驗網的建成意味着湖北5G測試進度加快，武漢5G網絡商用化腳步越來越近。

在5G建設進展方面，5G直播賞櫻花近日在武漢大學順利實現；華中科技大学已建成5G校園試驗網；武漢大學成立中國首家「5G+北斗精準定位聯合創新實驗室」；湖北省博物館也在緊急推進5G智慧博物館建設，藉助5G技術使館內文物「活」起來，目前已經完成部分重點文物的5G建模。

湖北移動今年將投資10億元人民幣，在第七屆世界軍人運動會之前實現武漢二環及東湖新技術開發區、沌口經濟開發區的5G網絡覆蓋。